Пояснительная записка 
к проектам приказов Управления финансов и экономики администрации Вожегодского муниципального округа «Об утверждении нормативных затрат на обеспечение функций Управления финансов и экономики администрации Вожегодского муниципального округа на 2025 год», «Об утверждении перечня отдельных видов товаров, работ, услуг, их потребительские свойства (том числе качество) и иные характеристики для Управления финансов и экономики администрации Вожегодского муниципального округа на 2025 год»
Для проведения обсуждения в целях осуществления общественного контроля Управление финансов и экономики администрации Вожегодского муниципального округа размещает настоящие проекты приказов «Об утверждении нормативных затрат на обеспечение функций Управления финансов и экономики администрации Вожегодского муниципального округа на 2025 год», «Об утверждении перечня отдельных видов товаров, работ, услуг, их потребительские свойства (том числе качество) и иные характеристики для Управления финансов и экономики администрации Вожегодского муниципального округа на 2025 год» (далее – проекты приказов).
Проекты приказов разработаны в соответствии со статьей 19 Федерального закона от 5 апреля 2013 года № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», постановлением администрации Вожегодского муниципального округа от 22 ноября 2023 года № 1066 « Об утверждении Правил определения нормативных затрат на обеспечение функций органов местного самоуправления Вожегодского муниципального округа, отраслевых (функциональных) органов администрации Вожегодского муниципального округа, территориальных органов администрации Вожегодского муниципального округа, в том числе подведомственных им казенных и бюджетных учреждений», постановлением администрации Вожегодского муниципального округа от 22 ноября 2023 года № 1067 «Об утверждении Правил определения требований к закупаемым органами местного самоуправления Вожегодского муниципального округа, отраслевыми (функциональными) органами администрации Вожегодского муниципального округа, территориальными органами администрации Вожегодского муниципального округа и подведомственными указанным органам казенными, бюджетными учреждениями отдельным видам товаров, работ, услуг (в том числе предельных цен товаров, работ, услуг)».
Общий объем затрат, связанных с закупкой товаров, работ, услуг, рассчитанный на основе нормативных затрат, не может превышать объем доведенных Управлению финансов и экономики администрации Вожегодского муниципального округа лимитов бюджетных обязательств на закупку товаров, работ, услуг в рамках исполнения местного бюджета Вожегодского муниципального округа:
Затраты на услуги связи – 98 400,00

Затраты на заправку картриджей – 25 000,00

Затраты по сопровождению программного обеспечения, 
приобретению простых (неисключительных) лицензий – 368 083,44
Затраты на МЗ (комплектующие к компьютеру) – 60 000,00
Затраты на приобретение марок, конвертов, отправка писем – 6 800,00

Затраты на транспортные услуги – 20 000,00

Затраты на коммунальные услуги – 170 000,00

Затраты на оплату типографских работ и услуг, включая приобретение периодических печатных изданий – 53 516,56
Затраты на проведение диспансеризации – 30 000,00
Затраты на обучение в форме проведения семинаров, вебинаров – 40 000,00

Затраты на оплату услуг нотариуса – 2 000,00

Затраты на приобретение основных средств, не отнесенные к затратам на приобретение основных средств в рамках затрат на информационно-коммуникационные технологии – 10 000,00
Затраты на приобретение хоз. и канц. товаров – 35 400,00
ИТОГО: 919 200,00

Срок проведения обсуждения: с 17 декабря 2024 года по 24 декабря 2024 года.
Предложения общественных объединений, юридических и физических лиц могут быть поданы в электронной и письменной форме.

Адрес для направления предложений: 162160, Вологодская область, рп. Вожега, ул. Садовая, д. 15.

Адрес электронной почты: fuvoj@mail.ru.

Контактный телефон: (81744) 2-21-64.

