Уведомление о проведении публичного обсуждения проекта постановления администрации Вожегодского муниципального округа 
«Об утверждении формы проверочного листа (списков контрольных вопросов, ответы на которые свидетельствуют о соблюдении или несоблюдении контролируемым лицом обязательных требований) применяемого при осуществлении муниципального контроля в области охраны и использования особо охраняемых природных территорий местного значения Вожегодского муниципального округа»

Администрация Вожегодского муниципального округа извещает о начале проведения публичного обсуждения проекта постановления администрации Вожегодского муниципального округа «Об утверждении формы проверочного листа (списков контрольных вопросов, ответы на которые свидетельствуют о соблюдении или несоблюдении контролируемым лицом обязательных требований) применяемого при осуществлении муниципального контроля в области охраны и использования особо охраняемых природных территорий местного значения Вожегодского муниципального округа» (далее – проект постановления) и сборе предложений и (или) замечаний заинтересованных лиц.
Проект постановления подготовлен в соответствии со статьей 44 Федерального закона от 31 июля 2020 года № 248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации», постановлением Правительства РФ от 25 июня 2021 года № 990 «Об утверждении Правил разработки и утверждения контрольными (надзорными) органами программы профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностях», Законом Вологодской области от 6 мая 2022 года № 5125-ОЗ «О преобразовании всех поселений, входящих в состав Вожегодского муниципального района Вологодской области, путем их объединения, наделении вновь образованного муниципального образования статусом муниципального округа и установлении границ Вожегодского муниципального округа Вологодской области».
Предложения и замечания по проекту постановления просим направлять в отдел природных ресурсов и охраны окружающей среды администрации Вожегодского муниципального округа: 
- в письменном виде по адресу: 162160, Вологодская область, Вожегодский район, п. Вожега, ул. Садовая, д. 15, каб. 28
- в электронном виде по адресу: filinaks@vozhega.ru
Дата начала приема предложений и (или) замечаний по проекту постановления: 9 января 2023 года. 
Дата окончания приема предложений и (или) замечаний по проекту постановления: 23 января 2023 года. 
[bookmark: _GoBack]Поданные в период общественного обсуждения предложения и замечания рассматриваются отделом природных ресурсов и охраны окружающей среды. Результаты общественного обсуждения будут размещены на официальном сайте администрации Вожегодского муниципального округа (http://vozhega.ru/).
