О  федеральной программе «Земский учитель»

В рамках исполнения поручения Президента России В.В. Путина, озвученного в Послании Федеральному Собранию 20 февраля 2019 года, с 2020 года в субъектах Российской Федерации началась реализация проекта «Земский учитель», которая предусматривает осуществление единовременной компенсационной выплаты в размере 1 млн. рублей учителю, прибывшему (переехавшему) на работу в сельские населенные пункты, либо рабочие посёлки, либо посёлки городского типа, либо города с населением до 50 тысяч человек.

Главная цель проекта «Земский учитель» – обеспечение всем школьникам равного доступа к качественному образованию независимо от места их проживания.

Срок реализации проекта рассчитан на 2020-2024 годы.

Министерством просвещения Российской Федерации разработан федеральный портал «Земский учитель», который содержит информацию о вакансиях в образовательных организациях-участниках проекта. На портале zemteacher.apkpro.ru любой педагог может получить необходимую информацию и подать заявку на участие в программе.

В соответствии с распоряжением Губернатора от 18 ноября 2020 года № 4994-р региональным оператором проекта «Земский учитель» в Вологодской области является АУ ВО «Центр оценки профессионального мастерства и квалификации педагогов – «Сертификационный центр». Сотрудники учреждения обеспечивают консультирование педагогов по вопросам подготовки заявки, приёму конкурсных документов, осуществляют всестороннее информирование соискателей и мониторинг реализации программы в регионе.

В ходе реализации проекта «Земский учитель» в 2020, 2021, 2022 и 2023 годах в общеобразовательные организации Вологодской области было привлечено 33 педагога
     Что это за программа и для кого она предназначена? Кто может принять участие и что для этого нужно?
20 февраля 2019 года в ходе проведения ежегодного послания Федеральному Собранию В.В. Путин предложил запустить программу поддержки педагогов в небольших населенных пунктах. Проект получил название «Земский учитель». С 2020 года началась реализация программы в Вологодской области.

Большая часть школ, функционирующих на территории Вологодской области, расположена в небольших населенных пунктах, с населением до 50 тысяч человек.

Сельские школы, на сегодняшний день, находятся в центре внимания образовательной политики государства, а значит участники проекта «Земский учитель» смогут рассчитывать на определенные преимущества: оборудованные современной техникой кабинеты, классы с небольшим количеством учеников, заинтересованность администрации в создании комфортных условий для нового педагога.

Кроме того, победители отбора проекта «Земский учитель» в Вологодской области получат разовую компенсационную выплату в 1 миллион рублей. Полученная от государства единовременная компенсационная выплата может быть направлена педагогом на различные цели: приобретение либо аренда жилья, ипотека, погашение кредита, покупка транспортного средства, оплата обучения детей или родственников, любые другие цели по решению владельца средств.

Согласно приказу Департамента образования Вологодской области от 10 января 2020 года №ПР.20-0001/20 «Об утверждении Порядка и условий отбора на право получения единовременных компенсационных выплат учителям, прибывшим (переехавшим) в 2020-2024 годах на работу в сельские населенные пункты, либо рабочие поселки, либо поселки городского типа, либо города с населением до 50 тысяч человек на территории Вологодской области»  действуют следующие условия участия в программе «Земский учитель»:

возраст педагога до 55 лет включительно;

наличие среднего профессионального или высшего образования, отвечающего квалификационным требованиям;

минимальная недельная нагрузка — 18 часов;

срок действия трудового договора — 5 лет.

Ознакомиться с основными положениями программы «Земский учитель» и вакансиями, перечень которых утвержден на 2023 год в Вологодской области, можно на официальном сайте проекта zemteacher.apkpro.ru в разделе «Условия участия».

Желающие принять участие в конкурсном отборе на вакантные должности подают региональному оператору соответствующее заявление и согласие на обработку персональных данных с приложением заверенных официально копий документов:

паспорта (страниц, содержащих информацию о личности претендента и адресе регистрации);

документа государственного образца о высшем или среднем профессиональном образовании;

трудовой книжки и (или) сведения о трудовой деятельности претендента, предусмотренные ст.66.1 Трудового кодекса Российской Федерации;

свидетельства о постановке на учет физического лица в налоговом органе или уведомление о постановке на учет в налоговом органе физического лица по месту жительства на территории Российской Федерации (ИНН);

страхового свидетельства обязательного пенсионного страхования (СНИЛС).

Дополнительно претендент может предоставить копии:

документа о дополнительном профессиональном образовании;
приказа о присвоении квалификационной категории;

документа государственного образца о высшем или среднем профессиональном образовании с отличием;

документа об образовании, полученном в общеобразовательной организации, включенной в Перечень вакантных должностей;

сертификата участника, либо диплома победителя конкурса профессионального мастерства («Учитель года», «Педагогический дебют», «Мастер года», «Сердце отдаю детям», «Педагог-психолог»).

Педагог может подать документы для участия в отборе только на одну вакантную должность.

Департамент образования Вологодской области приказом от 4 декабря 2023 года № 2451 утвердил перечень вакантных должностей в рамках Федеральной программы «Земский учитель» на 2024 год.

На 2024 год для участия в конкурсном отборе программы в Вологодской области определены 67 вакансий из 48 образовательных организаций Вологодской области наиболее востребованными являются учителя математики (27 предложений), учителя английского языка (14 предложений), учителя русского языка и литературы (10 предложений) и учителя биологии (5 предложений). Кроме того, в образовательные организации области требуются учителя начальных классов, физики, истории и обществознания, химии и информатики.

Приём документов начнется с 10 января и продлится до 15 апреля 2024 года.

Реализацией программы в 2024 году в сельские школы области планируется привлечь 33 учителя.

