Пояснительная записка 
к проектам приказов Управления финансов и экономики администрации Вожегодского муниципального округа «Об утверждении нормативных затрат на обеспечение функций Управления финансов и экономики администрации Вожегодского муниципального округа на 2024 год», «Об утверждении перечня отдельных видов товаров, работ, услуг, их потребительские свойства (том числе качество) и иные характеристики для Управления финансов и экономики администрации Вожегодского муниципального округа на 2024 год»
Для проведения обсуждения в целях осуществления общественного контроля Управление финансов и экономики администрации Вожегодского муниципального округа размещает настоящие проекты приказов «Об утверждении нормативных затрат на обеспечение функций Управления финансов и экономики администрации Вожегодского муниципального округа на 2024 год», «Об утверждении перечня отдельных видов товаров, работ, услуг, их потребительские свойства (том числе качество) и иные характеристики для Управления финансов и экономики администрации Вожегодского муниципального округа на 2024 год» (далее – проекты приказов).
Проекты приказов разработаны в соответствии со статьей 19 Федерального закона от 5 апреля 2013 года № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», постановлением администрации Вожегодского муниципального округа от 22 ноября 2023 года № 1066 « Об утверждении Правил определения нормативных затрат на обеспечение функций органов местного самоуправления Вожегодского муниципального округа, отраслевых (функциональных) органов администрации Вожегодского муниципального округа, территориальных органов администрации Вожегодского муниципального округа, в том числе подведомственных им казенных и бюджетных учреждений», постановлением администрации Вожегодского муниципального округа от 22 ноября 2023 года № 1067 «Об утверждении Правил определения требований к закупаемым органами местного самоуправления Вожегодского муниципального округа, отраслевыми (функциональными) органами администрации Вожегодского муниципального округа, территориальными органами администрации Вожегодского муниципального округа и подведомственными указанным органам казенными, бюджетными учреждениями отдельным видам товаров, работ, услуг (в том числе предельных цен товаров, работ, услуг)».
Общий объем затрат, связанных с закупкой товаров, работ, услуг, рассчитанный на основе нормативных затрат, не может превышать объем доведенных Управлению финансов и экономики администрации Вожегодского муниципального округа лимитов бюджетных обязательств на закупку товаров, работ, услуг в рамках исполнения местного бюджета Вожегодского муниципального округа:
Затраты на услуги связи – 97 000,00

Затраты на заправку картриджей – 25 000,00

Затраты по сопровождению программного обеспечения, 
приобретению простых (неисключительных) лицензий – 383 860,00
Затраты на приобретение ОС (рабочих станций) – 154 000,00
Затраты на МЗ (комплектующие к компьютеру) – 70 000,00
Затраты на приобретение марок, конвертов –8 500,00

Затраты на транспортные услуги – 17 000,00

Затраты на коммунальные услуги – 160 000,00

Затраты на подписку на периодические печатные издания – 63 000,00

Затраты на проведение диспансеризации – 25 000,00
Затраты на обучение в форме проведения семинаров, вебинаров – 80 000,00

Затраты на оплату услуг нотариуса – 2 000,00
Затраты на приобретение хоз. и канц. товаров – 105 040,00
ИТОГО: 1 190 400,00

