Пояснительная записка 
к проекту распоряжений контрольно-счетного управления Вожегодского муниципального округа «Об утверждении нормативных затрат на обеспечение функций контрольно-счетного управления Вожегодского муниципального округа на 2025 год», «Об утверждении перечня отдельных видов товаров, работ, услуг, их потребительские свойства (том числе качество) и иные характеристики для контрольно-счетного управления Вожегодского муниципального округа на 2025 год»
Для проведения обсуждения в целях осуществления общественного контроля контрольно-счетное управление Вожегодского муниципального округа размещает настоящие проекты распоряжений «Об утверждении нормативных затрат на обеспечение функций контрольно-счетного управления Вожегодского муниципального округа на 2025 год», «Об утверждении перечня отдельных видов товаров, работ, услуг, их потребительские свойства (том числе качество) и иные характеристики для контрольно-счетного управления Вожегодского муниципального округа на 2025 год» (далее – проекты распоряжений).
Проекты распоряжений разработаны в соответствии со  статьей 19 Федерального закона от 5 апреля 2013 года № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», постановлением Правительства Российской Федерации от 13 октября 2014 года № 1047 «Об общих требованиях к определению нормативных затрат на обеспечение функций государственных органов, органов управления государственными внебюджетными фондами и муниципальных органов», постановлением администрации Вожегодского муниципального округа от 13 сентября 2023 года № 821 «Об утверждении Требований к порядку разработки и принятия муниципальных правовых актов о нормировании в сфере закупок для обеспечения муниципальных нужд Вожегодского муниципального округа, содержанию указанных актов и обеспечению их исполнения», постановлением администрации Вожегодского муниципального округа от 22 ноября 2023 года № 1066 «Об утверждении Правил определения нормативных затрат на обеспечение функций органов местного самоуправления Вожегодского муниципального округа, отраслевых (функциональных) органов администрации Вожегодского муниципального округа, территориальных органов администрации Вожегодского муниципального округа, в том числе подведомственных им казенных и бюджетных учреждений», постановлением администрации Вожегодского муниципального округа от 22 ноября 2023 года № 1067 «Об утверждении Правил определения требований к закупаемым органами местного самоуправления Вожегодского муниципального округа, отраслевыми (функциональными) органами администрации Вожегодского муниципального округа, территориальными органами администрации Вожегодского муниципального округа и подведомственными указанным органам казенными, бюджетными учреждениями отдельным видам товаров, работ, услуг (в том числе предельных цен товаров, работ, услуг)». 
Общий объем затрат, связанных с закупкой товаров, работ, услуг, рассчитанный на основе нормативных затрат, не может превышать объем доведенных контрольно-счетному управлению Вожегодского муниципального округа лимитов бюджетных обязательств на закупку товаров, работ, услуг в рамках исполнения местного бюджета Вожегодского муниципального округа.
Затраты на техническое обслуживание и регламентно-профилактический ремонт принтеров, многофункциональных устройств и копировальных аппаратов (оргтехники)  5 000,0

Затраты по сопровождению программного обеспечения, 
приобретению лицензий – 7 000,00
затраты на услуги связи – 2 000,0 
Затраты на оплату типографических работ и услуг – 10 000,0
Затраты на проведение диспансеризации –  5 000,00
Затраты на приобретение хоз. и канц. товаров – 20 100,00
Затраты на приобретение образовательных услуг – 10 000,0
ИТОГО: 59 100,0
