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1. Краткое описание Вожегодского муниципального округа
Вожегодский округ расположен в северной части Вологодской области. Округ граничит на севере с Архангельской областью, на востоке и юго-востоке с Верховажским и Сямженским округами, на юге с Харовским и юго-западе – Усть-Кубинским округами, на западе через озеро Воже – Кирилловским округом Вологодской области. 

Общая площадь территории округа 5,8 тыс. кв. км (3,9% территории области), расстояние от областного центра 175 км. Среднегодовая численность населения за 2024 год составила 13535 человек.   
В направлении с севера на юг территорию округа пересекает железнодорожная магистраль Вологда-Архангельск, протяженность которой в границах округа 50 км.

По территории округа пролегает сеть автомобильных дорог. Водных путей в округе не имеется.

Природные условия округа благоприятны для хозяйственного освоения. 
Климат округа умеренно-континентальный, почвы подзолистые и дерново-подзолистые.

Речная сеть округа представлена главным образом реками Кубеной и Вожегой.

Реки и озеро Воже транспортного значения не имеют и используются для добычи рыбы. Округ беден полезными ископаемыми, минерально-сырьевые ресурсы представлены месторождениями торфа, карбонатного сырья, песчано-гравийного материала и кирпичными глинами. 
Лесные ресурсы округа занимают 501,4 тыс. га - 86,4% общей территории.

2. Экономическое развитие
По состоянию на 1 января 2025 года на территории Вожегодского муниципального округа осуществляет деятельность 221 субъект малого и среднего предпринимательства, их них 37 малых предприятий и 184 индивидуальных предпринимателя.

Число субъектов малого и среднего предпринимательства на 10 тыс. человек населения за 2024 год составило 163,28 ед. (2023 год – 474 ед. учитывая граждан, уплачивающих налог на профессиональный доход). 
Доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций за 2024 год составила 25,89% (2023 год – 44,14%). Снижение показателя связано с изменением методики расчета.
За 2024 год крупными и средними предприятиями и организациями округа осуществлено вложений в основной капитал на сумму 641,1 млн. рублей, что на 54,0% больше уровня прошлого года. Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя составил 34235,9 руб., увеличение по сравнению с прошлым годом в 3,1 раза.
Среднемесячная заработная плата работников крупных и средних организаций Вожегодского округа за 2024 год составила 61437 руб., рост к уровню прошлого года на 20,0%.

Максимальный рост средней заработной платы наблюдался в сфере сельского, лесного хозяйства, охоты, рыболовства и рыбоводства (40,1%), минимальный рост – в области культуры, спорта, организации досуга и развлечений (7,2%). 

Снижение заработной платы наблюдается на 11,9% в сфере предоставления прочих видов услуг и на 28,7% в сфере деятельности по операциям с недвижимым имуществом.
Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников муниципальных образовательных учреждений в целях исполнения Указа Президента РФ от 7 мая 2012 года № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» ежегодно возрастает.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников муниципальных дошкольных учреждений по Вожегодскому округу возросла на 12,9% и составляет 40162,0 руб. В последующие годы запланирован существенный рост показателя в связи с увеличением МРОТ и исполнения Указов Президента РФ.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников муниципальных общеобразовательных учреждений по Вожегодскому округу возросла на 13,8% и составляет 52946,0 руб. Планируемый существенный рост показателя обусловлен увеличением МРОТ и выполнением Указа Президента РФ.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата учителей муниципальных общеобразовательных учреждений по Вожегодскому округу возросла на 14,2% и составляет 61516,0 руб. В дальнейшем планируется существенный рост оплаты труда учителей муниципальных общеобразовательных учреждений: в 2027 г – 64653,0 руб. Планируемая динамика объясняется повышением квалификационной категории по должности "учитель" (повышением должностных окладов), количества работников, получающих надбавку за стаж более высокого %-го уровня, а также исполнения Указа Президента РФ.
Средняя заработная плата работников культуры округа составила 55289 руб., увеличение к уровню прошлого года на 3508 руб. или на 6,8%. В 2025 году заработная плата планируется в сумме 55454 руб. (в соответствии с рекомендациями Минтруда и Минкультуры 100% от средней заработной платы по региону).
Средняя номинальная начисленная заработная плата работников физической культуры и спорта уменьшилась на 6441 руб. по сравнению с уровнем 2023 года и составила 47670 руб. В прогнозируемый период уровень заработной платы останется на уровне 2024 года.
Доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения по Вожегодскому округу составляет 68,9%. Протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения Вожегодского муниципального округа составляет 413,6 км. Протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, составляет 284,9 км. 
Доля населения, не имеющего регулярного автобусного и железнодорожного сообщения с административным центром, в 2024 году составила 2,30%. Не имеет регулярного автобусного сообщения 311 человек. 
Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории округа составляет 13,05%. Общая площадь земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, составляет 75044,9 га, рост к прошлому году – 30,3 га.
Показатель «доля прибыльных сельскохозяйственных организаций в общем их числе» в 2024 году рассчитать невозможно по причине того, что сельскохозяйственной организацией ООО «СПК им. Ленина» не представлен отчет о финансово-экономическом состоянии за 2024 год. Данная организация находится в стадии ликвидации, поэтому в прогнозируемый период прибыльных и убыточных сельскохозяйственных организаций на территории округа не будет.
3. Дошкольное образование

Система дошкольного образования Вожегодского муниципального округа насчитывает 2 муниципальных бюджетных дошкольных образовательных учреждений, 4 дошкольных группы, 1 группу кратковременного пребывания детей дошкольного возраста. 

В дошкольных образовательных учреждениях созданы все условия для максимального удовлетворения запросов родителей детей дошкольного возраста по их воспитанию и обучению. Ежегодно пополняется предметно-развивающая среда дошкольных учреждений. Педагоги ДОУ округа ежегодно повышают уровень образования и профессионального мастерства. 

Доля детей в возрасте 1-6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях, в общей численности детей в возрасте 1-6 лет в 2024 году снизился к уровню прошлого года на 2,9 процентных пункта и составляет 46,4%. Не высокий показатель доли детей связан как со снижением рождаемости в муниципальном образовании, так и с продолжающейся миграцией в другие муниципальные образования Вологодской области и за его пределы.  
В период 2025-2027 годах доля детей в возрасте 1-6 лет, получающих дошкольную общеобразовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях, в общей численности детей в возрасте 1-6 лет, сохранится на уровне 46,4 %.
Доля детей в возрасте 1-6 лет, стоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, в общей численности детей в возрасте 1-6 лет в 2024 году повысился на 4,23 процентных пункта и составил 7,40%, за счет увеличения количества детей от 1 до 3 лет, стоящих на учёте для определения в дошкольное образовательное учреждение.  

Проблема с очередностью в дошкольные учреждения в округе отсутствует. В 2024 году все дети, желающие посещать детский сад в возрасте от 1 до 6 лет, обеспечены местами. Осталась лишь очередность с отложенным спросом, т.е. желаемая дата зачисления в дошкольные учреждения в последующие годы. В прогнозные годы планируется сохранение показателя на уровне 2024 года.
На территории округа отсутствуют муниципальные дошкольные образовательные учреждения, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта.
4. Общее и дополнительное образование

В 2024 году муниципальная система образования представлена 6 общеобразовательными организациями - 1 средняя школа и 5 основных школ. В общеобразовательных учреждениях созданы все условия для организации процесса обучения и воспитания.
Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, соответствующих современным требованиям обучения, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений уменьшилась на 1,1 процентных пункта и составила 75,50%.
Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений составила 50%. В 2023 году подана заявка на капитальный ремонт Вожегодской средней школы.
Расходы бюджета муниципального образования на общее образование в расчете на одного обучающегося в муниципальных общеобразовательных учреждениях увеличились на 18,1% по сравнению с 2023 годом в связи с увеличением лимитов бюджетных обязательств на капитальные ремонты образовательных учреждений, питание детей, заработную плату и составили 174,70 тыс. руб.  Дальнейшая реализация мероприятий национального проекта «Образование» продолжает тенденцию на увеличение расходов на общее образование в 2025-2027 годах.
Отсутствуют выпускники общеобразовательных учреждений, не получивших аттестат. Все выпускники 2023-2024 учебного года успешно сдали ЕГЭ и получили аттестаты о среднем общем образовании. В 2025-2027 годах также планируется получение аттестатов всеми выпускниками. 
Произошло увеличение доли обучающихся муниципальных общеобразовательных учреждений, занимающихся во вторую смену, от общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях на 3,66 процентных пункта (составляет 31,63%), в связи с увеличением количества обучающихся в классах, выведенных на вторую смену. В МБОУ «Вожегодская средняя школа» при отсутствии необходимого количества кабинетов на вторую смену выведены 2,3,6,7 классы. 

В плановом периоде 2025 - 2027 годах планируется снижение доли обучающихся, занимающихся во вторую смену в связи с перепрофилирование здания детского сада под начальную школу в п. Вожега.
Произошло увеличение доли детей в возрасте от 5 до 18 лет, получающих услугу по дополнительному образованию в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности, в общей численности детей данной возрастной группы на 1,17 процентных пункта. Показатель по охвату детей программами дополнительного образования в 2024 году в Вожегодском муниципальном округе составил 70,0%.  В плановом периоде 2025-2027 годах этот показатель также составит 70 %.
Доля детей первой и второй групп здоровья в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях составила 93,3%, что на уровне прошлого года.
5. Культура 

В 2024 году в Вожегодском муниципальном округе уровень фактической обеспеченности учреждениями культуры составил 100%. Сеть учреждений культуры не изменилась и осталась на уровне прошлого года, представлена 5 учреждениями: 2 культурно-досуговых учреждения, библиотечная система, учреждение дополнительного образования, музей. 

Доля учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в 2024 году составила 29,6%. В 2024 году капитально отремонтирован Тигинский сельский филиал МБУК «Вожегодская централизованная библиотечная система» в рамках реализации программы Губернатора области «Сельская библиотека». В рамках реализации национального проекта «Культура» технически оснащен МБУК «Вожегодский краеведческий музей», в рамках реализации проектов «Центр народной культуры – традиции и новации», «Молодежный музыкальный ансамбль», «Музеи Вологодчины: Наша Победа. Связь поколений» «Стратегия 2.0» технически оснащены МБУК «Вожегодский Центр традиционной народной культуры», МБУ ДО «Вожегодская детская школа искусств», МБУК «Вожегодский краеведческий музей».

На 2025 год выделены денежные средства на капитальный ремонт Явенгского сельского филиала МБУК «Вожегодская централизованная библиотечная система».


Доля объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности и требующих реставрации, осталась на прежнем уровне и составляет 100%. К данным объектам относится «Усадьба Менжинского», которая находится на территории д. Бекетовская сельского поселения Бекетовское.
6. Физическая культура и спорт


Доля населения, систематически занимающихся физической культурой и спортом, в округе составила 62,5%. Увеличение показателя составило 4,5 процентных пункта. Администрацией округа выполнены мероприятия по увеличению данного показателя в 2024 году, а именно: завершены работы по реконструкции стадиона «Юбилейный», подготовлена плита под быстровозводимую конструкцию нового ФОКа на улице Транспортная, оформлен земельный участок под благоустройство лыжероллерной трассы на лыжной базе «Еновка», заказана и оплачена ПСД на неё, реализованы проекты по благоустройству уличных спортивных площадок в п. Кадниковский, п. Ючка, п. Вожега, д. Гридино.    
МАУ «ФОК» участвовал в реализации   проекта Губернатора Вологодской области «Стратегия 2.0. Массовый спорт» и закупил спортивного оборудования и инвентаря на средства субсидии на укрепление материально-технической базы муниципальных физкультурно-спортивных организаций на сумму 1759,4 тыс. руб. для ветеранской организации, сельских клубов здоровья, спортсменов МБУ ДО «Вожегодская спортивная школа имени А.И. Богалий». 

По стратегическому проекту Вологодской области «Здоровый образ жизни. Народный тренер» реализованы средства областного бюджета в размере 900,0 тыс. руб. на организацию физкультурно-спортивной работы с жителями округа по месту жительства.

Доля обучающихся, систематически занимающихся физической культурой и спортом, в общей численности обучающихся составила 91,0%, что больше показателя 2023 года на 14,6 процентных пункта. Плановое значение показателя в 2025 году составит 91,5%, увеличение составит 0,5 процентных пункта.  
7.  Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем
Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя, за 2024 год составила 37,12 кв. м, в том числе введенная в действие за год – 0,39 кв. м. В 2025-2027 гг. планируется ввести в действие жилых домов общей площадью по 3800 кв. м.
Площадь земельных участков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тыс. человек населения, составила 2,14 га, в том числе площадь земельных участков, предоставленных для жилищного строительства, индивидуального жилищного строительства и комплексного освоения в целях жилищного строительства в расчете на 10 тыс. человек – 1,6 га. 
На территории округа отсутствуют земельные участки, предоставленные для строительства, в отношении которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка или подписания протокола о результатах торгов (конкурсов, аукционов) не было получено разрешение на ввод в эксплуатацию. 

8. Жилищно-коммунальное хозяйство

Доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирными домами, в общем числе многоквартирных домов, в которых собственники помещений должны выбрать способ управления данными домами, за 2024 год составила 100,0%. При расчете показателя учтены многоквартирные дома, управление которыми осуществляется управляющими организациями, определенными по результатам открытого конкурса, проведенного органом местного самоуправления. Всего многоквартирных домов на территории округа 185 ед., из них 125 многоквартирных дома находятся под управлением управляющих организаций, 60 – находятся на непосредственном управлении.
Доля организаций коммунального комплекса, осуществляющих производство товаров, оказание услуг по водо-, тепло-, газо-, электроснабжению, водоотведению, очистке сточных вод, утилизации (захоронению) твердых бытовых отходов и использующих объекты коммунальной инфраструктуры на праве частной собственности, по договору аренды или концессии, участие субъекта Российской Федерации и (или) муниципального округа в уставном капитале которых составляет не более 25 процентов, в общем числе организаций коммунального комплекса, осуществляющих свою деятельность на территории Вожегодского муниципального округа, составила за 2024 год 57,14%. Всего организаций коммунального комплекса, осуществляющих производство товаров и оказание услуг по водо-, тепло-, газо-, электроснабжению, водоотведению, очистке сточных вод, утилизации (захоронению) твердых бытовых отходов на территории округа - 7 ед., с долей участия субъекта РФ или муниципального округа в уставном капитале таких организаций не более 25% - 4 ед.
Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет, составляет 63,0%. В сравнении с 2023 годом данный показатель увеличился на 0,88 процентных пункта. 
Доля населения, получившего жилые помещения и улучшившего жилищные условия в 2024 году, в общей численности населения, состоящего на учете в качестве нуждающегося в жилых помещениях, составила 8,38%. Численность населения, получившего жилые помещения и улучшившего жилищные условия в отчетном году, составила 43 человека, численность населения, состоящего на учете в качестве нуждающегося в жилых помещениях на конец прошлого года – 513 человек (на конец 2024 года).
9. Организация муниципального управления

В 2024 году в бюджет Вожегодского муниципального округа поступило 929815,55 тыс. руб. доходов, что составляет 99,17 % к уровню прошлого года.

Объем налоговых и неналоговых доходов бюджета округа за отчетный период составил 303648,28 тыс. руб. или 136,2 % к уровню прошлого года.

Налоговые доходы по дополнительным нормативам бюджета округа составили 167885,42 тыс. руб. 

В течение отчетного периода в бюджет округа предоставлено   147084,41 тыс. руб. субвенций.

Доля налоговых и неналоговых доходов бюджета (за исключением поступлений по дополнительным нормативам отчислений) в общем объеме собственных доходов (за исключением субсидий) составила 17,34 %.

Бюджет Вожегодского муниципального округа был утвержден на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов. В условиях режима экономии бюджетных средств были определены приоритеты и цели использования финансовых ресурсов.  

Первоочередными стали следующие расходы: выплата заработной платы с начислениями работникам бюджетной сферы, а также расходы, связанные с функционированием систем жизнеобеспечения населения округа.

В бюджете округа в 2024 году обеспечена сбалансированность расходных полномочий и ресурсов для их исполнения, продолжена реализация программно-целевого принципа планирования, муниципальный долг отсутствует.

Общий объем расходов бюджета округа в 2024 году вырос по сравнению с 2023 годом на 3,1 % или на 28,7 млн. руб. В течение 2024 года на капитальные вложения направлено 260,6 млн. руб. или 27,7 % от общей суммы расходов бюджета. Расходы на социальную сферу увеличились на 28,6 млн. руб. или на 7,6 % по сравнению с 2023 годом. В 2025 году планируется поддержание расходов на социальную сферу на уровне не ниже уровня 2024 года.

В 2024 году расходы на реализацию муниципальных программ Вожегодского муниципального округа составили 933,4 млн. руб. или 99,2 % в общей сумме расходов, в 2025 году планируется поддержание программной части бюджета на заданном уровне.

В течение года не допущено фактов наличия просроченной кредиторской задолженности по оплате труда с начислениями.

Общий объем расходов бюджета округа на оплату труда в 2024 году увеличился на 11 % по сравнению с 2023 годом и составил 396,1 млн. руб., в 2025 году планируется рост на 9,0%.

Расходы на содержание работников органов местного самоуправления производится в пределах установленного норматива расходных потребностей. В рамках работы по оптимизации расходов на содержание органов местного самоуправления планируется сокращение командировочных расходов и ограничение доплат за замещение работников, уходящих в отпуск. 

Планирование бюджетных ассигнований сформировано с учетом повышения доступности и качества предоставляемых муниципальных услуг путем совершенствования правового положения муниципальных учреждений, развития новых форм финансового обеспечения муниципальных услуг через бюджетные, автономные и казенные учреждения.

Продолжится дальнейшая оптимизация бюджетных расходов на основе улучшения работы по осуществлению государственных (муниципальных) закупок, совершенствования методики оценки бюджетной эффективности закупок и принятия реальных мер по энергосбережению в органах местного самоуправления и муниципальных бюджетных учреждениях.

Продолжится программно-целевое планирование.

Расходы запланированы с учетом жесткой экономии бюджетных средств, предполагающей достижение максимально возможного экономического и социального эффекта от каждого бюджетного рубля.
Организаций муниципальной формы собственности, находящихся в стадии банкротства, по состоянию на 01.01.2025 г. не имеется. В 2025-2027 гг. банкротство муниципальных организаций не прогнозируется.

Объектов незавершенного в установленные сроки строительства, осуществляемого за счет средств бюджета муниципального округа, за администрацией Вожегодского муниципального округа не числится.

В 2010 году утверждена Схема территориального планирования Вожегодского муниципального района. 

Среднегодовая численность населения округа за 2024 год составила 13535 человек, снижение к уровню прошлого года на 199 человек.  Снижение численности населения происходит за счет естественной убыли и миграционного оттока трудоспособного населения в регионы с более высоким уровнем социально-экономического развития.
По результатам опроса, проведенного АМСИ, удовлетворенность населения деятельностью органов местного самоуправления за 2024 год составила 48,7% от числа опрошенных, по сравнению с прошлым годом уменьшение на 4,0 процентных пункта.
 10. Энергосбережение и повышение энергетической эффективности
В 2024 году показатель удельной величины потребления электроэнергии многоквартирными домами уменьшился на 3,7% в сравнении с 2023 годом и составил 885,92 кВт/ч на 1 проживающего. 
Потребление тепловой энергии в многоквартирных домах в 2024 году составило 0,24 Гкал на 1 кв. метр, на уровне 2023 года.  

Удельная величина потребления горячей воды в расчете на 1 проживающего в 2024 году составила 13,65 м3, что на 11,7% выше уровня 2023 года. 

Потребление холодной воды в расчете на 1 проживающего в 2024 году в сравнении с 2023 годом уменьшилось на 1,8 % и составило 26,70 м3.

В 2024 году показатель удельной величины потребления электроэнергии бюджетными учреждениями составил 70,43 кВт.ч на 1 чел., что на 0,01% больше уровня 2023 года. 

Удельная величина потребления тепловой энергии в 2024 году составляет 0,19 Гкал на 1 кв. метр общей площади бюджетных учреждений, что осталось на уровне 2023 года. 

Удельная величина потребления холодной воды бюджетными учреждениями округа в 2024 году составила 0,5 куб. м. на человека в год, что на уровне 2023 года.

11. Проведение независимой оценки качества условий оказания услуг организациями в сферах культуры, охраны здоровья, образования и социального обслуживания

В 2024 году Общественным советом при Министерстве образования Вологодской области проведена независимая оценка качества условий осуществления образовательной деятельности организаций дошкольного образования. Средний балл по результатам НОК по Вожегодскому муниципальному округу увеличился на 3,2 процентных пункта и составил 93,5%. В 2025 году НОК будет проводиться в учреждениях, которые проходили НОК в 2022 году. Плановые показатели в 2025-2027 гг. составят 93,5 балла.
Независимая оценка качества условий оказания услуг организациями в сфере культуры в 2024 году составила 93,12%.

