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к проекту постановления администрации Вожегодского муниципального округа «О внесении изменений в муниципальную программу «Формирование современной городской среды на территории Вожегодского муниципального округа на 2023-2027 годы».
Проект разработан в соответствии с пунктом 2.12 Правил предоставления и распределения субсидии бюджетам муниципальных образований области на поддержку государственных программ субъектов Российской Федерации и муниципальных программ формирования современной городской среды в рамках реализации подпрограммы 1 «Благоустройство дворовых территорий муниципальных образований области» и пунктом 2.12 Правил предоставления и распределения субсидии бюджетам муниципальных образований области на поддержку государственных программ субъектов Российской Федерации и муниципальных программ формирования современной городской среды в рамках реализации подпрограммы 2 «Благоустройство общественных территорий муниципальных образований области» государственной программы Вологодской области «Формирование современной городской среды» (далее - Правила) в целях актуализации перечней дворовых и общественных территорий, подлежащих благоустройству  в 2024 году 
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ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ

Проект постановления администрации Вожегодского муниципального округа «О внесении изменений в муниципальную программу «Формирование современной городской среды на территории Вожегодского муниципального округа на 2023-2027 годы»

Принятие настоящего проекта постановления администрации Вожегодского муниципального округа не потребует дополнительных расходов местного бюджета.

